

# 按下“加速键”注入“春之力” 郑州市国资国企项目建设“拔节向上”

（上接一版）“围绕郑州市发展大局和国资国企实际，市政府国资委按照‘应谋尽谋、应挖尽挖、应纳尽纳、应上尽上’的原则，精心组织市管企业持续谋划实施重点项目。截至目前，共谋划实施重点项目123个，总投资达到2538.89亿元，年度计划投资180.67亿元。”市政府国资委相关负责人告诉记者。

据了解，目前国资国企项目涵盖创新驱动能力提升类、基础设施建设类、新型基础设施建设类、产业转型升级类、绿色低碳转型类、民生和社会事业改善类等多个领域，既有传统的产业升级项目，也有战略性新兴产业项目。这些项目的实施，不仅有力推动我市经济结构的优化升级，还将为市民提供更加优质的生活服务。

## 新技术 项目建设提质增效

记者来到位于郑州航空港经济综合实验区343国道以南、雍州路以东的郑州农发集团兴隆粮食储备库项目建设现场。只见塔吊长臂高耸、机器轰鸣阵阵，一幢幢大直径筒仓已初露身形。

“马不卸鞍、人不解甲。”该项目总承包单位中交一局集团项目生产经理陈岩基表示，春节期间，项目不停工，现在更是开足马力掀起项目建设新高潮。

郑州农发集团兴隆粮食储备库项目负责人李保民告诉记者：“目前，土方开挖、CFG桩基、仓房筏板和基础垫层已全部完成。项目计划于2026年建成投入使用。”项目完成后，将发挥国家粮食物流核心枢纽作用，为郑州粮食和物资安全提供强有力的支撑和保障。

一年之计在于春。走进位于中牟县的郑州新区污水处理厂，你会看到一片繁忙有序的工作画面。据介绍，该厂规划总处理规模为100万吨/日，承担了郑州市污水处理40%以上水量。中原环保股份有限公司积极发挥全国“双百企业”和全省环保装备产业链“链主”企业优势，持续加快总投资21亿元的郑州新区污水处理厂“再生水+”智慧能源综合利用工程，加快推进设备更新、郑州新区活性焦再生和光伏发电等重大项目建设，助力我市经济增长。

该污水处理厂党支部书记、厂长张艳告

诉记者，2025年，该厂将通过实施光伏、沼气发电、储能新能源项目系统建设，积极打造绿色低碳标杆示范基地，为黄河流域生态保护和高质量发展提供绿色低碳创新示范“郑州经验”。

## 聚合力 发展活力澎湃昂扬

一个个热火朝天的建设现场，一处处如火如荼的项目工地，汇聚成开年火热的活力图景。

据悉，郑州城市发展集团有限公司承担的省重点项目——郑州高新生物经济产业园一期有望提前交付投用。此外，该集团还全面加快收购存量房用作保障性住房项目建设，完成投资11亿元。郑州煤炭工业（集团）有限责任公司总投资16亿元的裴沟煤矿井筒工程、新郑煤电立井项目等项目稳步推进。郑州交通发展投资集团有限公司的轨道交通6、7、8号线一期项目持续推进附属结构施工，完成投资3亿元；郑州水务集团有限公司七里河分洪工程、南水北调中线观音寺调蓄工程等总投资32亿元的民生项目

有序实施。

在拼抢一季度“开门红”的过程中，郑州市国资国企充分发挥自身优势，将干劲化作实实在在的行动。

郑州城市发展集团有限公司总投资2亿元的商代都城遗址核心区建设项目中心工程已完工，春节期间大力开展招商活动。郑州文化旅游和体育集团有限公司组织绿博园景区新春文化节等一系列文旅活动，带动旅游消费的增长。同时，还打造跨境文旅精品线路，吸引更多外地游客来郑旅游。

庞大的客流量，燃旺了消费市场。来自市政府国资委的统计数据显示，1月份以来，国资国企组织的各类文旅活动共接待游客165万人次，带动消费2.1亿元，为全市经济发展注入了新活力。

市政府国资委相关负责人表示，郑州市国资国企以“起步就是冲刺、开局就是决战”的奋进姿态，持续围绕全市发展大局，切实扛牢政治责任、经济责任和社会责任，勠力同心，加压奋进，竭尽全力谋项目、争资金、促消费、保民生，全面掀起项目建设热潮，奋力冲刺一季度“开门红”，为全市经济强势开局提供有力支撑。

本报（记者 徐刚领）昨日，记者从市工信局了解到，该局近日印发《郑州市制造业中试平台建设方案》《郑州市制造业中试平台管理办法（试行）》的通知。按照《方案》，到2025年底，我市将认定10家示范效应强、服务质量优的中试平台。

## 中试平台是从研到产的“中间站”

《方案》旨在全面实施创新驱动发展战略，围绕传统产业提质发展、新兴产业培育壮大，未来产业前瞻布局，聚焦郑州市重点产业，通过建设一批中试平台，着力打通科技成果转化“最后一公里”，为建设国家制造业高地、创新高地提供有力支撑。

中试平台是指主要以企业为技术、经费和场地依托，高等院校和科研院所提供必要支持，为科技成果进行中试熟化及二次开发试验，建立完善技术规范、质量管理体系和相应的行业准入资质，为企业规模化生产提供成熟、适用、成套技术而开展中试研究的开放共享平台。中试平台定位于创新链中下游，致力于打通“应用研究—小试开发—中试应用—市场推广”全流程创新链的关键环节，是从研到产的“中间站”和紧密连接创新链上下游的重要桥梁。

从布局领域来看，郑州将聚焦新材料、智能终端、汽车制造、装备制造、铝加工制品、现代食品、生物医药、服装家居、智能传感器等领域，通过认定一批中试平台，打通重点产业链中试环节，畅通科技成果转化渠道。

建设任务包括：提升中试熟化能力。针对我市重点产业关键共性核心技术以及具有重大应用前景的科研成果进行中试研究与开发，为有中试需求的企业提供成熟、配套的中试设备、中试场地等中试设施，开发具有高附加值的系列新产品、新装备。培育产业人才队伍。利用中试实现产业人才培养，培育从事中试验证总体方案设计、工艺设计、质量控制、生产运营的专业人才队伍。创新管理运营模式。充分运用郑州技术交易市场等公共服务平台，完善中试项目对接机制。支持中试平台探索灵活高效的管理运营机制，面向社会公布中试服务清单，打造供需结合、赋能产业、可持续发展的良性发展模式。

## 今年认定10家中试平台

建设目标：到2025年底，认定10家示范效应强、服务质量优的中试平台。到2027年，力争建成10个省级新材料等行业领域中试平台，1-2个国家级中试平台。到2030年，形成政策健全、功能齐全、开放共享、人才队伍完善的中试服务体系，在全市实现科技成果有承接、中试需求有供给的中试服务全覆盖。

## 提供政策支持推动中试产业发展

支持中试平台认定。对经信部、省工信厅认定的国家、省级制造业中试平台，分别给予依托企业最高100万元、50万元的一次性奖励。

支持企业设备补贴。对中试平台依托企业总投资在2000万元以上的战略性新兴产业新建项目，按条件给予不超过项目技术设备投资额10%的奖励；对总投资在1000万元以上的战略性新兴产业技术改造项目，其他工业技术改造项目，分别按条件给予不超过项目技术设备投资额15%、10%的奖励；对智能制造新建或改造项目，按照不超过技术设备和软件投资额的20%给予奖励，最高奖励均不超过1000万元。

推广应用“三首”产品。对经国家或省认定的首台（套）重大技术装备产品，分别按国家或省首台（套）重大技术装备奖励金额给予不超过1:1的配套支持，最高不超过1000万元；对经国家认定符合要求的首批次新材料，按不超过新材料保险投保年度保费的20%给予投保企业一次性奖励；对经认定的河南省“首版次”软件产品，单个版次软件产品给予不超过10万元奖励。

支持专利产品产业化。鼓励企业依托行业中试平台加快产品性能测试、小批量试生产，加快推进专利产品产业化。对企业专利产品2年内销售收入达到2000万元以上的，按照不超过销售收入的2%给予奖励，最高不超过500万元。

支持企业贷款融资。对企业通过银行贷款实施的技术改造项目，按相关条件给予不超过600万元的市级贴息补助；对工业企业通过融资租赁设备方式实施的技术改造项目，按不超过设备融资租赁合同金额的8%给予补贴。支持基金等投资机构加大对中试平台投资及中试项目孵化，推动中试产业高质量发展。

支持企业开拓市场。对中试平台依托企业参加市工信部门组织的国内展销会、博览会的场地租赁费、布展费每年超过20万元的，给予最高70%补贴，同一企业每年最高补贴不超过100万元。

# 着力打通科技成果转化“最后一公里” 郑州发力建设制造业中试平台

## 地铁3号线春运期间累计 护航797.43万人次出行

本报讯（记者 张倩）2025年春运于2月22日完美收官。春运期间，地铁3号线以满怀温情的姿态，守护了797.43万人次春运“团圆路”。

据了解，今年春运期间，3号线累计护航797.43万人次出行，日均客流量19.94万人次，较2024年春运期间日均客流量增长7%。春运期间，2月22日单日客流量最高，达到27.44万人次，列车正点率100%，列车运行图兑现率100%，进站量排名前三的车站分别为二七广场站、东周站、南阳新村站。

春运期间，3号线提前分析客流趋势，重点关注商圈景点邻近车站及换乘车站客流动态，通过合理安排运力、组织备用车上线、延长运营服务时间等方式，缓解车站客流积压。此外，OCC（运营控制中心）24小时坚守岗位，密切关注气象预警信息，维修人员全面开展信号、道岔、站台门等关键设施设备检查和维修；车站工作人员加强对易燃、易爆等违禁物品检查力度；检修人员加大对车辆、隧道、车站主体结构的巡查力度，提前消除安全隐患。此外，3号线车站客服中心发挥学雷锋志愿服务站作用，为乘客提供热水、针线、医药箱等物资，用温暖服务传递城市温情。

## “拼”出来的功夫人生

（上接一版）“我太渴望赛场了，哪怕不能拿成绩我也要回到赛场上。”单孟涛说他当时下定决心要坚持。接着就是漫长的恢复期，半年之后单孟涛才能下床，但由于养伤时间过长，他受伤那条腿的肌肉已经萎缩。“那时候下床腿都不会打弯，像是又学了一遍走路。”单孟涛回忆说。

虽然经历了人生中的“至暗时刻”，但单孟涛不放弃、不服输的精神，让他再次绽放光芒。即使不能再次登上搏击擂台，但单孟涛经过不懈的拼搏和努力，最后站在了巴西柔术的赛场上。“柔术对膝盖发力的要求没那么高，更适合现在的我，也让我心里少了些遗憾。”单孟涛说。

## 分享经验重新开始

经历伤病之后，单孟涛对武术的理解更加深入。在当教练的过程中，他将自己赛场上的经验和对武术的理解分享给队员。“当教练之后，我对自己的要求并没有降低，现在还会抽出时间去训练，让自己保持状态。”单孟涛说。

对于单孟涛而言，虽然职业生涯有遗憾，但当队员们承载着希望走向成功，他的故事也许才刚刚开始。

## 借“乡村大舞台”唱“交通安全”戏

本报讯（记者 徐富盈 通讯员 常鑫鑫 文/图）近日，在郑州高新区葛寨村戏台前，一派热闹非凡。在铿锵的豫剧锣鼓声响起前，郑州交警十一支队将“交通安全大课堂”搬上乡村舞台，用“戏曲+宣讲”的创新模式，为数百名村民带来一场别开生面的平安教育（如图）。

当民警现身戏台时，台下立刻热闹起来。“既能看戏还能听警察上课，一举两得。”村委工作人员介绍，因为机动车越来越多，他们村这几年发生交通事故的次数也不断增多，他们专门联系交警，趁着乡村大戏台唱戏，让交警为村民上一堂平安出行课。民警从远离大型车辆、穿着亮色衣物出行、带小孩游玩注意事项和遇到危险要及时求助等方面，为乡亲们展开细致讲解，同时还增加了有趣问答环节。

“这安全课听着得劲儿！”领到小礼品和宣传彩页的张大妈竖起大拇指：“民警讲的都是实在的事儿，看完戏还能把平安



带回家。”下一步，郑州交警十一支队将持续开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动，以“接地气、听得懂、记得住”的宣传形式，切实提升农村地区群众的交通安全意识，为乡村振兴营造安全、畅通、和谐的道路交通环境。

## 春光无限好

随着天气转暖，郑州迎来不同的春日景致。



↑ 龙子湖里的两只凤头天鹅在水面嬉戏，萌态十足。

← 管城区地平门旁的梅花悄然绽放，与建筑相映成趣，春意盎然。

本报记者 马健 摄

## 本周最高气温飙升 周末将有风雨造访

昼夜温差大 早晚需保暖

本报讯（记者 张华）记者从市气象台获悉，本周我市天气以晴朗和多云天气为主，气温持续攀升，周末将有雨，气温再降。由于温差较大，市民出行注意保暖。

据了解，本周气温虽然从13℃一直升至21℃，但最低气温的增幅远不及最高气温，昼夜温差将进一步加大。周末将再次迎来阴雨天气，最高气温重新返回至13℃左右。24日~28日，大风不断，周末阵风达7级左右。

郑州市7天天气预报：2月24日多云，偏南风3级，阵风5级，2℃~10℃；2月25日晴天间多云，白天偏西风3~4级，阵风5~6级，2℃~17℃；2月26日晴天间多云，白天偏南风3~4级，阵风5~6级，1℃~18℃；2月27日晴天到多云，4℃~20℃；2月28日多云转阴天，6℃~21℃；3月1日阴天有小雨，8℃~15℃；3月2日阴天有小雨，东北风4级，阵风7级左右，6℃~13℃。

“在这里  
建设美丽乡村  
每一笔都是大地的艺术”